

En la Península:
Un mes . . . 1'50 pts.
Tres meses . . . 4'50 id.
En el Extranjero:
Tres meses . . . 10'00 id.

La suscripción se contará - - -
- desde 1.º y 15 de cada mes



EL ECO DE CARTAGENA

Decano de la Prensa de la Provincia

El pago se hará siempre adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.
Corresponsales en París: Mr. A. Lorette, 14 rue Rougemont; Mr. J. Jones 31 Fourbourg-Monmartre.
No se devuelven los originales.
Número suelto 10 cs.

REDACCION Y ADMINISTRACION, MAYOR, 24

Cartagena jueves 1.º de Julio de 1909

LA CORRESPONDENCIA AL ADMINISTRADOR

Nuestras reformas

Como habíamos anunciado en uno de nuestros anteriores números, hoy comenzamos á dar á conocer las nuevas reformas introducidas en EL ECO DE CARTAGENA.

Dentro de la modesta esfera de acción en que nos movemos, hemos procurado y procuraremos en adelante, satisfacer los deseos y las aspiraciones del público: éste ha de recompensar seguramente nuestros esfuerzos, concediéndonos como hasta la presente todos sus favores.

El servicio telegráfico, que hemos aumentado considerablemente, no saldrá en este primer número tan completo como en los sucesivos, por que á ello se han opuesto dificultades materiales, que procuraremos salvar.

Estas son nuestras reformas presentes; en todo caso y ocasión supeditaremos nuestros propios intereses á las exigencias de los modernos tiempos.

Los obreros ancianos

Por virtud de la nueva ley recientemente promulgada, respecto á los obreros ancianos que prestan sus servicios en los arsenales del Estado, ayer cesaron en el nuestro, buen número de operarios á los cuales se les considera jubilados.

Todos ellos salieron con lágrimas en los ojos de aquel establecimiento donde han visto transcurrir los mejores años de su existencia.

Por fortuna, los operarios que ayer cesaron no pueden considerarse como despedidos, si, como jubilados, aunque su jubilación representa una cantidad tan insignificante que apenas si es suficiente para subvenir á las más perentorias necesidades de la vida.

Esos obreros ancianos representan una institución para Cartagena; son los mismos que veíamos salir al toque de la tradicional «carraca», cuando apenas apuntaba el bozo en nuestro labio y no teníamos siquiera noticia de lo que era el trabajo de aquellos honrados operarios.

Al despedirse ellos del Arsenal lo hicieron con verdadera pena, también nosotros la sentimos al enviarles nuestra cordialísima despedida.

Notas Cartageneras

El café Suizo

Está situado en la calle Mayor número 43 y el local que ocupa es quizá el más amplio y mejor de los destinados en Cartagena á esta clase de establecimientos.

El dueño del edificio don Francisco Coneas Balanza, construyó la casa en 1886 con el propósito de que se estableciese un café en la planta baja y así fué en efecto, instalándose en 1886 el *café Cartagena*, llamado así por llevar el nombre de la ciudad, sino porqué el dueño del mismo se llamaba don José Fernández Artagena.

Durante los tres años que estuvo el café á cargo de Pepe Cartagena fué aquí donde concurren los diestros, obteniendo su dueño un traspaso ventajosísimo en 1890.

Pasó entonces á la compañía Suiza que dá nombre á todos los cafés que de ella existen en España y todo el *café Suizo* que hoy tiene, encargándose del despacho, don Antoni Horasi de nacionalidad suiza también, y que reunía á sus especiales conocimientos en esta clase de negocios un carácter en extremo simpático que le granjeó el aprecio público.

En 1907 pasó este café á ser propiedad de su actual dueño José Guillén, que lo ha continuado con el mismo nombre de *café suizo* procurando que no desmerezca el servicio en general y mejorándolo mucho.

Este café ha sufrido en un parroquia graves intermitencias, pero en inmejorable situación, la altura de los techos y lo espacioso de salón, le han conservado siempre un gran concurrencia, aumentada recientemente al cerrarse el *café Imperio*.

Por el *café Suizo* ha pasado gran número de artistas, músicos, cantantes, prestidigitadores hasta bailarinas. Sus mesas observan el recuerdo

de litatos en agraz, negociantes más ó menos afortunados y sobre todo de cazadores, siempre exagerados en las reseñas de sus hazañas y narradores fantásticos de sus glorias.

Pp. P.

Pro-Trabajo

Jentro de breve plazo de tiempo hade hacerse cargo de la parte del Arsenal de este Apostadero, señalándose en los planos del contrato para la construcción de la nueva Escuadra, la Sociedad de Construcciones Navales.

Nosotros, como siempre, interesados en lo que á Cartagena atañe, hemos de permitirnos alentar á todas cuantas representaciones sociales entraña esta Ciudad, para que sea celebrada con la magnificencia que el acto requiere, la recepción de dicho terreno por la anunciada Compañía.

Grande es la crisis que por lo que respecta á los trabajos mineros existe; grande es también la que se nota desde hace más de un quinquenio en este Arsenal siendo ambos ramos los que más contingente de braceros ocupaban, y de no haberse promulgado la ley de la construcción de la nueva Escuadra, la situación económica de la clase obrera en general, hubiese sido desesperante; más el Gobierno con esa Ley soluciona el problema, proporcionando trabajo á más de 800 hombres en lo que corresponde á este Apostadero.

Esa es la realidad que tiene ante su vista el obrero que anhela el trabajo para llevar con el producto de su sudor pan á la familia; aquella es la que ha de obligar á unirse en estrecho haz á todo este pueblo para hacer público el contento que proporciona el ver surgir días mejores para él.

Grabemos con caracteres indelebles, por medio de una manifestación de simpatía, el comienzo de una nueva era de prosperidad para el pueblo Cartagenero.

J. L. S.

Postales y Recortes

Según anuncia La Gaceta, el Consejo de la Compañía de tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 42'50 pesetas por acción, pagaderas sobre el cupón número 35 de los títulos al portador.

¡Caballeros! Lo que dea las tagarinas y el tabaco rapé.

En la renombrada calle de la Aurora, rifieron ayer dos jóvenes peinadas al estilo griego y con batas de percal. Se dijeron frases que empezaban con a, con p y terminaban también con vocales y consonantes.

¡Vamos que dieron una conferencia en Esperanto!

Dice un periódico que el Ministro de la Guerra ha autorizado la compra de una locomotora de veinticuatro toneladas.

¡Lo que adelantan los tiempos! Ya se compran los automóviles, como los *finjoles* y las brevas de la Algameca: al peso.

Al célebre ayunador Sueci que en la actualidad se exhibe en uno de los teatros de Barcelona, le ha salido una competidora, que es la señora Serral, de treinta y ocho años de edad, la cual se pasa cuatro semanas sin comer, bebiendo únicamente una pequeña dosis de agua mineral.

¡Me río yo del ayuno de la señora Serral!

Aquí hay, quien se pasa once meses sin comer, y hasta sin beber agua de la calle Real que es la más barata que tenemos.

Miss Maud Allen, célebre bailarina inglesa, ha sido contratada para una *tournee* en los Estados Unidos.

El contrato es para tomar parte en 50 conciertos, y por cada uno en que se presente cobrará Miss Maud Allen la honita suma de francos 10.000, llevando además, no hay que decirlo, los gastos pagados.

Total medio millón de francos en diez semanas.

Ninguna bailarina ha ganado tanto jamás.

Ya saben ustedes, pues, cuales son los pies que valen más en el mundo.

Frégoli.

Por las escuelas rurales

La Junta local de primera enseñanza ha comenzado hoy á girar su anual visita por las escuelas municipales de esta ciudad, barrios extramuros y diputaciones.

He aquí las comisiones nombradas que han de proceder á los exámenes.

Don Manuel Antón y D. Francisco de P. Oliver, comisionados para la escuela Graduada A, las de doña Victoria Arnaez, de doña Joaquina Martínez, de doña Enriqueta Solano, y de doña Isabel Sáura, (Barrio de Perál).

Don Juan J. Oliva y D. Alfredo

Llamusi, comisionados para la escuela Graduada B, y las de doña Elisa Nicolich de Santa Lucia, de los Dolores, y del Barrio de la Concepción.

Don Juan Manuel Pérez y D. Leopoldo Cándido, comisionados para las escuelas de doña Catalina Ferrer, de doña Pilar Villegas, de la Casa de Misericordia, de Ofelia Sosa y de San Antonio Abad.

Cartel de Zoros

El representante en esta ciudad de la importante casa litográfica, de Valencia, del señor Ortega, ha recibido los carteles anunciadores de las corridas de toros que han de celebrarse en esta plaza en los días 29 del actual y 1 y 8 del próximo Agosto.

El dibujo de dichos carteles es verdaderamente notable y está hecho de mano maestra poniendo una vez más de manifiesto este trabajo tipográfico la fama que goza la citada casa.

Los carteles quedarán expuestos al público hoy en los sitios de costumbre.

Notas alegres

Actualidades

Las notas salientes del día, lo que más preocupa á los que son, y no son, aficionados á las corridas de toros, es la continuidad de cojidas de diestros de coleta.

La cuestión de Marvucos con sus graves complicaciones, es la sombra de una berengena, al lado de este importante problema nacional.

Raro es el día que el telégrafo con su serio laconismo, no nos comunica la cojida de algún torero que resultó con una herida de á palmo, como el caramel, en el costado izquierdo ó derecho, por que los toros no respetan lados, ó con treinta y dos costillas fracturadas.

Esta sériena intermupida de volteretas, revolcones, fracturas y heridas de diestros de más ó menos cartel, ha preocupado tanto al Sr. Ministro de la Gobernación, que en los ratos de que dispone, se ocupa para dar solución á la catástrofe taurina de la presente legislatura.

Suprimir de una plumada las corridas de toros es una medida que pudiera envolver graves consecuencias pues equivaldría á negar en absoluto el arte nacional tan venerado desde los antiguos tiempos, pero co-

mo La Cierva es un hombre de ingenio ademas de ser un gran estadista, de esperar es que decrete algo que corte esta desgraciada era de revolcones y magullamiento de diestros.

Por lo pronto debería disponer D. Juan que los ganaderos criasen á sus reses con cuernos de goma ó rellenos de algodón en rama y así se evitaría de ver colgado en el asta de un toro un chico con telegruilla lo mismo que si fuese un jamón ó una rastra de butifarras.

También podía ordenar la creación de escuelas prácticas de tauromaquia en donde los aspirantes á toreros se enseñasen á dar volteretas, dobles sal los mortales y aprender á caer desde las alturas lo mismo que los gatos.

De este modo aunque vieramos voltear un torero sobre el testuz del astado, no nos asustaríamos pues todo lo más que pudiera ocurrir, es que el diestro resultase con la cabeza aplastada como una tortita de chicharrones, y esto no tiene nada de impresionable.

Dios ilumine al legislador del descanso dominical y la trata de blancas, para que ponga fin á esta catástrofe taurina que estamos experimentando.

OTEMA

Comida extraordinaria

La Srá D.ª Antonia Coneas de Cálln cuyo sentimientos de Caridad son desconocidos de la multitud porque su excesiva modestia procura encubrir sus actos con profundo silencio, ha solemnizado la fiesta onomástica de su difunto padre llevando el consuelo en el día de S. Pedro á gran número de necesitados que acuden á diario á buscar auxilio á sus miserias á la Tienda Asílo de esta ciudad.

Setecientas raciones de estofado de ternera, pan, albaricóques y café fué la comida servida en este benéfico establecimiento y costada por tan caritativa dama: las bendiciones recogidas entre las lágrimas de tantos desgraciados será indudablemente la mejor ofrenda que pueda elevarse ante el trono de la misericordia divina y el consuelo mayor que encontrará entre los sabores de la vida la virtuosa señora D.ª Antonia Coneas de Cálln.

Poetas Cartageneros

7

De la rosada luz de la mañana
La claridad temptana!
¡Feliz el hombre que entre flores vive,
Y feliz quien aspira
El perfumado ambiente
Que la selva respira
Al agitar sus hojas dulcemente.
Allí, desde la cumbre
Del alto monte, que su frente altiva
Aúda dirige al azulado cielo,
Sin que del tiempo destructor reciba
Ni leve injuria ni final quebranto,
Allí para el mortal rágase el velo
Que le oculta el encanto,
La pompa y la grandeza
Que ostenta por doquier naturaleza.

Allí el valle florido,
El gigantesco monte,
El llano ante los ojos extendido
Y el claro azul del límpido horizonte;
Allí el bosque sombrío,
Y las auras suaves,
Y las pintadas saltadoras aves,
El manso arroyo, el turbulento río
Y cuanto el orbé encierra,
Todo revela la potente mano,
Que á impulsos de su aliento soberano,
Hizo el aire y el mar, el cielo y tierra.

¡Oh! mil veces feliz el que subiendo
A la empinada cumbre,
Cuando la oscura noche recogiendo
su tenebroso manto,



D. Francisco Montolio Oliver
7 de Julio de 1909.

La Soledad

Yo amo la soledad! Conozco apenas
Del engañoso mundo los senderos,
Y ya profundas penas
Rasgan mi corazón con golpes fieros;
Ya crueles dolores,
Que en el pecho se anidan,
Hacen del bosque y su murmullo leve
Mi querida mansión. Allí se olvidan
Los sucesos de ayer (memoria ingrata)
Y el alma se dilata
Entreviendo otra vida,
Llena de amor y de esperanzas llena
Que á placeres convida.
¡Así es de pura y celestial y buena!

¡Feliz quien retirado
Del tormentoso mar de las pasiones
Y del mundo apartado,
Halla en la soledad sus ilusiones!
¡Dichoso el que recibe

Poetas Cartageneros

Colección de:

composiciones en verso

CARTAGENA

Imprenta de J. Palacios, Mayor, 18 y Salitre, 12